Доклад протоиерея Марка Ермолаева 
на Епархиальном собрании 27 декабря 2019 года 
Ваше Высокопреосвященство, Преосвященства, дорогие отцы, братья и сестры!
[bookmark: _GoBack]Деятельность отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами Московской епархии в 2019 году охватывала различные области соработничества Церкви и силовых структур. В январе сотрудники отдела приняли участие в работе секций Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами в рамках XXVII Международных Рождественских образовательных чтений. 
Широкий общественный резонанс вызвал учебно-методический семинар Епархиального отдела «Деструктивная деятельность раскольнических организаций», проведённый 6 марта на базе Военно-патриотического парка культуры и отдыха Вооруженных Сил Российской Федерации «Патриот». Кроме штатного и внештатного военного духовенства епархии в работе семинара приняли участие сотрудники военного и казачьего Синодальных отделов, а также военнослужащие, представители различных силовых ведомств Подмосковья, казачьи духовники и представители казачества.
2 мая, по благословению митрополита Ювеналия, был совершен молебен в 237-м гвардейском Проскуровском Краснознаменном ордена Кутузова и Александра Невского Центре показа авиационной техники имени И. Н. Кожедуба в подмосковной Кубинке, летный состав которого в День Победы принимает участие в пролете над Красной площадью. Следует особо отметить усилия благочиний, духовенство которых принимало участие в окормлении парадных расчетов, участвующих в параде 9 мая. На территорию Московской области для участия в Параде прибывает более 1,5 тысяч военнослужащих со всей России. В предстоящем юбилейном году предстоит еще большая работа в этом направлении.  
7 июня в Министерстве обороны под председательством министра обороны Сергея Кожугетовича Шойгу состоялось заседание художественного и технического совета по строительству храма Воскресения Христова — главного храма Вооруженных сил России, возводимого в парке «Патриот». В нем, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, принял участие митрополит Ювеналий.
Продолжается работа по патриотическому воспитанию молодежи, духовно-шефская работа с войсковыми частями как на территории Московской епархии, так и за её пределами. Ежеквартально проводятся собрания Совета Отдела. Разработано новое Положение о Епархиальном отделе по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами. 
Взаимодействие с подразделениями Вооруженных сил Министерства обороны РФ наиболее активно осуществляется в Балашихинском, Богородском, Домодедовском, Красногорском, Наро-Фоминском, Пушкинском, Солнечногорском, Чеховском и Щелковском благочиниях. В каждом из них расположены более десяти подразделений, в духовном окормлении которых участвуют от 3 до 7 священнослужителей. В ряде благочиний нет подразделений Министерства обороны, но регулярно осуществляется окормление призывников. Однако есть и благочиния, в которых 3-4 подразделения Министерства обороны окормляет только один священник. 
Важным событием года стало подписание 16 сентября соглашения между Московской епархией и Главным управлением МЧС России по Московской области. Подписи под соглашением поставили митрополит Ювеналий и начальник Управления генерал-лейтенант С. А. Полетыкин в присутствии руководителей территориальных подразделений МЧС Московской области и духовенства епархии, окормляющего эти подразделения. 
Клирики епархии принимали участие в учебном процессе Академии МЧС, в отправке гуманитарных грузов, проводили беседы, освящали места дислокации и технику. Сотрудники МЧС обеспечивали противопожарную безопасность во время церковных праздников. В 2019 году также собирался Общественный совет при Главном управлении МЧС по Московской области. 
Взаимодействие с подразделениями МВД в 2019 году проводилось на качественно новом уровне, так как духовенство всех благочиний имело возможность общения с сотрудниками территориальных Управлений внутренних дел на обязательным для всего личного состава Едином дне подразделений УВД. Таким образом, достигнут максимальный охват сотрудников полиции для проведения духовно-просветительской работы.
В 2019 году начата системная работа с Федеральной  службой судебных приставов. Первые 6 встреч-бесед с сотрудниками ведомства прошли весной во всех благочиниях в рамках единой духовно-просветительской программы, по результатам которой было принято решение провести новый цикл бесед. И ещё 6 лекций было прочитано осень уходящего года.
На территории Московской епархии расположены различные подразделения Росгвардии: войсковые части, ОМОНы, СОБРы, отделы вневедомственной охраны и комитеты по лицензионно-разрешительной работе. Отношения с последними налаживались на протяжении всего 2019 года, в будущем году в этих структурах будут проводиться ежемесячные беседы. Духовную работу с Росгвардией осуществляют 33 благочиния, окормляющие 51 подразделение. 
В настоящее время в Балашихе созидается главный храм Росгвардии в честь св. равноапостольного князя Владимира. 11 апреля года митрополит Ювеналий освятил накупольный крест будущего собора. В 2020 году планируется совершить его великое освящение.
Что касается деятельности Отдела по взаимодействию с казачеством, то полноценное духовное окормление сегодня получают 66 первичных казачьих организаций (в прошлом году таковых было 56) на территории 36 благочиний епархии. В 2019 году сотрудники отдела принимали участие в работе проводимого Синодальным комитетом по взаимодействию с казачеством Казачьего направления ХХVII Международных Рождественских образовательных чтений; в епархии был также проведен учебно-практический семинар «Военно-патриотическое воспитание казачьей молодежи», организованный совместно с Истринским станичным казачьим обществом. Очень важно присутствие духовенства в казачьих образовательных учреждениях, целый ряд которых получает полноценное пастырское окормление. 
Благодарю за внимание!
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