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о деятельности Благотворительного Фонда Московской епархии по восстановлению порушенных святынь
Ваше Высокопреосвященство, Преосвященства, дорогие отцы, братья и сестры!
Традиционно на Годовом собрании духовенства и мирян Московской епархии мы подводим итоги деятельности Благотворительного Фонда Московской епархии по восстановлению порушенных святынь. Он был создан 1 декабря 2014 года, и его основной целью является оказание благотворительной помощи подмосковным храмам, нуждающимся в срочном восстановлении и реставрации. Попечительский совет Фонда возглавили митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий и губернатор Московской области Андрей Юрьевич Воробьев. 
Пять лет назад Фондом была проведена работа по сбору информации о состоянии храмов на территории Московской епархии, был создан реестр, в который вошли 253 храма, нуждающихся в восстановлении. Экспертным советом Фонда, возглавляемым епархиальным древлехранителем игуменом Серафимом (Головановым), была определена степень разрушения и технического состояния храмов.
В первый год деятельности Фонда от приходов и монастырей Московской епархии в работу Экспертного совета Фонда была принята 21 заявка по 17 объектам, нуждающимся в восстановлении. В 2016 году уже в трех восстановленных Фондом храмах состоялось Великое освящение.  
Всего за время работы Фондом были полностью восстановлены четырнадцать храмов. По тридцати двум храмам проведены технические обследования, по тридцати храмам разработана научно-проектная документация. На сегодняшний день в работе Фонда на разных стадиях проекта, таких как: сбор информации, составление отчетов о первичных технических обследованиях и непосредственно в проектировании находится 20 храмов. 
За прошедший год было освящено 19 храмов.

Переходя к отчету о деятельности Фонда в 2019 году, хочу отметить, что в это время работа Фонда строилась на основе решений Попечительского совета. 
Основными задачами Фонда были: 
1. Продолжение работы по восстановлению объектов культурного наследия по ранее утвержденным благотворительным программам Фонда.
2. Контроль за проведением восстановительных работ по объектам, находящимся в работе Фонда. Обеспечение финансирования проводимых на объектах работ и осуществление контроля за целевым использованием финансовых средств.
3. Взаимодействие с Главным Управлением Культурного наследия Московской области по документальному оформлению и экспертному согласованию научно-проектной документации для реставрации храмов, что является одним из обязательных требований для участия храма в благотворительной программе Фонда. 
4. Взаимодействие с Главным Управлением Культурного наследия Московской области по документальному оформлению субсидии из регионального бюджета, направляемой Фонду на возмещение затрат, связанных с выполнением работы по сохранению объектов культурного наследия религиозного значения на территории Московской области. 
5. Проведение культурно-просветительских мероприятий, освящающих деятельность Фонда. 
18 сентября 2019 года в Никольском соборе Можайска под председательством митрополита Ювеналия состоялось очередное V заседание Попечительского совета Фонда. В его работе впервые приняли участие два новых члена совета – вице губернатор Московской области Александр Анатольевич Чупраков и первый заместитель председателя Московской областной думы Никита Юрьевич Чаплин.
На рассмотрение и обсуждение членов совета мною был предоставлен отчет о деятельности Фонда в 2019 году. В рамках заседания члены совета обсудили вопросы, связанные с реставрационно-восстановительными работами, обсудили механизмы для решения срочных первоочередных задач по восстановлению подмосковных храмов.
Губернатором Московской области Андреем Юрьевичем Воробьевым было принято решение о выделении дополнительных средств, в рамках работы Фонда, на проведение реставрационных работ по зданию Ново-Никольского собора города Можайска, а также работ по обеспечению храма отоплением.
В текущем отчетном периоде, на собранные пожертвования, Фондом были полностью восстановлены и освящены четыре храма: 
- Христорождественский храм села Мытники Рузского благочиния. Восстановлен на целевые пожертвования Одинцовского и Звенигородского благочиний. 
- Крестовоздвиженский храм села Марьинка Малинского благочиния. 
- Казанский храм села Растовцы Каширского благочиния. 
- Троицкий храм села Захарово Клинского благочиния. 
Реставрационные и противоаварийные мероприятия в рамках работы Фонда продолжаются по трем храмам, где проводятся ремонтно-восстановительные работы первого этапа, это:
- Михаило-Архангельский храм деревни Архангельское Наро-Фоминского благочиния, 
- Богородицерождественский храм села Якоть Дмитровского благочиния, 
- Сергиевский храм села Горы Озерского благочиния. 
В отчетном периоде на средства, пожертвованные в Фонд, были начаты работы по разработке научно-проектной документации по пяти храмам: Казанскому храму села Брыньково и Борисоглебскому храму г.о. Рузы в Рузском благочинии, Троицкому храму села Бисерово Бронницкого благочиния, Казанскому храму села Суково Ступинского благочиния, Никольскому собору г.о. Можайск. 
При этом я хотел бы отметить, что, восстанавливая и поднимая практически из руин святыни Подмосковья, мы участвуем не только в историческом процессе возвращения утраченного культурного наследия, но и благодаря возобновлению литургической жизни в восстановленных храмах, изменяется жизнь и в самом селе: открываются воскресные школы для детей, люди обретают место молитвы. 
Также хочу обратить внимание участников Годового собрания, что с декабря 2016 года на территории Московской епархии начала действовать программа по восстановлению порушенных святынь совместными усилиями приходских общин благочиний. Всего в эту программу вошло 47 храмов в разных районах Подмосковья. 
В текущем 2019 году в рамках этой программы 4 храма были восстановлены и освящены:
· Христорождественский храм села Мытники Рузского благочиния. Восстановлен на целевые пожертвования в Фонд от приходов Одинцовского и Звенигородского благочиний. 
· Успенский храм села Белые Колодези Озерского благочиния. Восстановлен на пожертвования приходов Озерского и Видновского благочиний.
· Покровский храм села Ново-Васильевское Лотошинского благочиния. Восстановлен на пожертвования приходов Мытищинского благочиния.
· Преображенский храм Лужецкого Богородицерождественского Ферапонтова монастыря г.о. Можайск. Восстановлен на пожертвования монастырей Московской епархии.
Финансирование деятельности Фонда по восстановлению и реставрации разрушенных храмов осуществляется за счет: 
- привлечения пожертвований от организаций, частных лиц, храмов и монастырей Московской епархии на расчетный счет Фонда, через СМС-сообщения, через интернет перечисления на «Яндекс-кошелек», через кружечный сбор пожертвований на приходах Московской епархии. 
- получения субсидии из регионального бюджета Московской области по программе «Культура Подмосковья» для возмещения затрат, связанных с выполнением работ по сохранению объектов культурного наследия, расположенных на территории Московской области. В 2019 году, по результатам голосования конкурсной комиссии Благотворительному Фонду Московской епархии по восстановлению порушенных святынь была выделена субсидия в размере 75 319 000 рублей.
За отчетный период (по состоянию на конец ноября) на расчетный счет Фонда поступило пожертвований на сумму 144 434 301 рублей.  Из них 28 085 467 рублей - пожертвования от Московской епархии; 40 883 309 рублей - пожертвования от приходов и монастырей Московской епархии, частных и юридических лиц; 75 319 730 рублей – субсидия из бюджета Московской области, 245 795 рублей - sms-пожертвования.
Пользуясь случаем, хочу сердечно поблагодарить всех жертвователей Фонда за регулярные посильные пожертвования. Конечно, эти средства не могут покрыть весь объем необходимого финансирования для проведения реставрационных работ, проводимых Фондом, но и эти суммы – бесценный вклад в общее благое дело восстановления порушенных святынь Подмосковья. 
Все сведения о лицах и организациях, внесших благотворительные пожертвования, ежемесячно публикуются в журнале «Московские Епархиальные Ведомости», а также на официальном сайте Фонда. 
С самого начала деятельности Фонда на официальных интернет страницах размещается новостная информация о текущих работах по восстановлению храмов, фотографии объектов «до» и «после» реставрации. Ведется общение с пользователями сетей по вопросам оказания благотворительной помощи Фонду, а также вопросам, связанными с восстановлением храмов. 
Сотрудничество со светскими СМИ способствует появлению максимального объема специальных публикаций в печатных и Интернет-СМИ, радио- и телерепортажей о деятельности Фонда, проблемах сохранения и охраны объектов культурного наследия. 
В сентябре 2019 года вышло второе обновленное издание каталога «Порушенные святыни Подмосковья». Книга содержит информацию о 184 храмах Московской епархии, остро нуждающихся в реставрационных работах. Издание представляет собой не только фотографический материал современного вида храма, но и сведения об его истории, фотографии из сохранившихся архивов.
В ноябре 2019 года Фонд стал лауреатом VII премии Губернатора Московской области «Наше Подмосковье» в номинации «Творчество и духовное наследие» с присуждением премии в размере 180 000 руб.
Благодарю за внимание!
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