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Ваше Высокопреосвященство, Преосвященства, дорогие отцы, братья и сестры!
За более чем 20 лет работы Епархиального отдела по социальному служению и благотворительности налажено продуктивное сотрудничество с Министерством социального развития Московской области, в результате чего на сегодняшний день все социальные учреждения Московской области закреплены за конкретными приходами, которые осуществляют их духовное окормление, принимают участие в жизни их подопечных и при необходимости оказывают материальную поддержку. Многими благочиниями заключены договоры о сотрудничестве с муниципальными Управлениями социальной защиты населения.
В соответствии с Планом мероприятий, утвержденным митрополитом Крутицким и Коломенским Ювеналием, при совместном участии Министерства социального развития и храмов и монастырей Московской епархии проходят благотворительные акции и мероприятия, приуроченные к государственным и церковным праздникам. Наиболее масштабным проектом является проводящаяся с 2005 года благотворительная акция «Согреем детские сердца», охватывающая все детские социальные учреждения нашего региона. В 2019 году кульминацией акции стало областное праздничное мероприятие в ТРК «VEGAS CITY HALL» города Москвы, собравшее более 2000 детей со всех уголков Подмосковья. 
Все большую помощь в организации социального служения на приходах оказывают штатные и внештатные социальные работники, члены братств и сестричеств. Добровольные помощники проходят обучение на Миссионерско-катехизаторских курсах Московской епархии при Коломенской семинарии по специальности «Социальный работник православной религиозной организации». На настоящее время на приходах Московской епархии осуществляет свое служение 467 штатный социальный работник, 165 из которых имеют специальное социальное образование. В организации работы им помогают также 1214 волонтеров.
Все чаще приходские волонтеры объединяются в братства, сестричества, группы милосердия и другие добровольческие организации, осуществляющие помощь ближнему. На настоящий момент в Московской епархии оказывает помощь страждущим 161 добровольческая организация. Наибольшее число братств и сестричеств создано в Богородском (19), Монастырском (14), Мытищинском (9), Балашихинском (8), Химкинском (7) и Люберецком (7) благочиниях.
Значительные суммы выделяются храмами и монастырями Московской епархии на содержание благотворительных столовых. Расширение этой сферы милосердного служения становится возможным за счет добровольных пожертвований прихожан и их безвозмездной помощи в приготовлении обедов. Основными категориями питающихся являются работники храмов и малоимущие прихожане (1218 столовых), учащиеся воскресных школ и детских учреждений, действующих при храмах и монастырях (504 столовые), а также лица без определенного места жительства (121 столовая). В пяти монастырях, а также на четырех крупных приходах существуют столовые для паломников. Всего в Московской епархии действуют 1852 благотворительные столовые.
Значительные средства выделяются на содержание и обеспечение деятельности церковных социальных учреждений: приютов, социально-реабилитационных центров, детских садов, центров помощи женщинам в кризисной ситуации, богаделен, реализацию социальных проектов и организацию мероприятий, включенных в календарный план. В минувшем году сумма благотворительной помощи, оказанной храмами и монастырями Московской епархии, составила 142.671.659 рублей. 
Значительная часть помощи выделяется из средств Попечительских комиссий благочиний. Различным категориям нуждающегося духовенства, церковнослужителей и малоимущим прихожанам выделяются средства, поступающие в эти комиссии от храмов Московской епархии и частных жертвователей. В отчетном году из средств Попечительской комиссии была оказана помощь нуждающимся на сумму 19.050.484 рублей.
При храмах и монастырях Московской епархии действует 742 пункта раздачи одежды, в 212 из них предусмотрено обслуживание бездомных. Все большее распространение получает отправка одежда в регионы, сотрудничество с такими благотворительными организациями как «Красный крест», «Добрые вещи», «Мамы мира. 
Приоритетной задачей Отдела по благотворительности и социальному служению является информационная поддержка духовенства и участников добровольческих объединений с целью наиболее эффективного оказания помощи нуждающимся, разработка памяток помощи бездомным, уставов волонтеров, правовых документов для регистрации церковных социальных учреждений и добровольческих объединений.
Благодарю за внимание!
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